

УНИВЕРСИТЕТСКИЙ ВЕСТНИК



*С Новым
годом!*

Газета Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Кокова
Электронная версия газеты в формате PDF размещена на сайте КБГАУ: www.kbgau.ru



Январь, 2023. № 1 (144)

**Здоровья, стабильности, успехов и благополучия!
Пусть в 2023 году произойдут позитивные перемены и приятные знакомства!**

25 января – День студента!

Дорогие друзья! Примите самые тёплые поздравления с Днём российского студенчества!

Татьянин день стал символом молодости, целеустремлённости, трудолюбия и больших надежд на светлое будущее.

Студенчество – прекрасная пора, яркий, насыщенный событиями период жизни, когда формируются профессиональные компетенции, происходит определение и выбор своей жизненной позиции.

Желаем вам, дорогие студенты, чтобы образование, полученное в стенах нашего университета, сделало каждый ваш шаг увереннее, подарило друзей, с которыми вы вместе вступите в самостоятельную жизнь и пройдёте профессиональный путь.

Путь сессия легко сдаётся, поставленные задачи успешно решаются, а мечты исполняются! Здоровья, счастья и новых свершений!

**А для молодёжи Кабардино-Балкарского ГАУ
Татьянин день выдался насыщенным событиями**

Студенческий актив вуза встретился с Советником Главы КБР Николаем Мироновым.

Говорили об открывающихся в настоящее время перед молодыми людьми возможностях, проектной деятельности, грантовой поддержке государства,

выборе своего пути и многом другом.

Диалог получился открытым и полезным. По словам участников встречи, мероприятие получилось интересным и позволило перезагрузиться после сессии.

А вечером в вузе прошёл тематический игровой вечер "Мы – студенты".

Ребятам ещё раз напомнили историю создания праздника, после чего желающие приняли участие в викторине "Своя игра". Параллельно студенты состязались в шахматах и шашках, соревновались в смекалке по условиям Элиас, а завершила вечер интеллектуально-психологическая игра "Мафия".

Благодарность от Совета женщин

На имя ректора вуза Аслана Апажева пришло благодарственное письмо от председателя Совета женщин г.о. Нальчик Лидии Дигешевой.

"Местная общественная организация "Совет женщин городского округа Нальчик" выражает глубокую признательность за активное участие студентов и преподавателей Вашего вуза в просветительских акциях, посвящённых роли женщины в сохранении семейных и человеческих ценностей, и проведении совместных мероприятий. Надеемся на дальнейшее сотрудничество", – говорится в письме.



ДОНБАСС глазами военного корреспондента

19 января в Кабардино-Балкарском ГАУ состоялось открытие выставки военного фотокорреспондента "Российской газеты" Владимира Аносова "Донбасс-2022".

Выставка проходила при поддержке Министерства по делам молодежи Кабардино-Балкарской Республики и Прокуратуры КБР.

На снимках – события последних месяцев в Мариуполе, Донецке, Волновахе, Лисичанске и Луганске. В каждом кадре запечатлена пронзительно откровенная и честная новейшая история Донбасса.

Владимир Аносов – бывший кадровый военный, майор запаса. Окончил военное училище, служил в авиации, участвовал в двух чеченских кампаниях. В журналистику пришел уже после увольнения из рядов Вооруженных сил. Владимир с отличием окончил факультет журналистики и магистратуру Кубанского



государственного университета. Работает фотокорреспондентом Краснодарского фи-

лиала "Российской газеты". Работал в 2008 году в Цхинвале, ездил военкором на Донбасс в 2015 году, снимает СВО с марта 2022.

К собравшейся молодежи обратились: заместитель Председателя Правительства КБР Марат Хубиев, Прокурор КБР Николай Хабаров, ректор КБГАУ Аслан Апажев, министр по делам молодежи КБР Азамат Люев.

Каждый из выступавших подчеркнул важность происходящего события и значимость донесения правды о хронике специальной военной операции до подрастающего поколения.

Азамат Люев вручил Благодарственное письмо автору фотовыставки.

Владимир Аносов рассказал о каждой фотоработе, а после встретился со студентами в рамках открытой лекции. Молодые люди смогли получить ответы на все интересующие их вопросы.

Мероприятие проходило в рамках работы по профилактике распространения терроризма и экстремизма в студенческой среде.

Работа выставки на площадке Кабардино-Балкарского ГАУ продлилась до 21 января. Её посетили учащиеся всех образовательных учреждений города.



Россельхозбанк помогает активным студентам-аграриям получить опыт работы в отрасли

Россельхозбанк и цифровая платформа "Я в Агро" запустили Клуб Амбассадоров, вступить в который может любой студент аграрного или технологического вуза России. Важнейшим преимуществом участия является прямой контакт с ведущими работодателями агропромышленного комплекса.

"Одна из самых заметных проблем современного высшего образования – нехватка связи с реальным бизнесом. Это касается и агровузов, выпускники которых, обладая качественными теоретическими знаниями, зачастую не понимают, как выстроены процессы на предприятиях АПК. Именно поэтому работодатели при поиске сотрудников отдают предпочтение тем, у кого уже есть опыт. Устранить этот разрыв, дать студентам знания о реальных бизнес-процессах компании, а также сформировать у молодежи позитивный имидж агропрофессий – основные цели Клуба Амбассадоров и платформы "Я в Агро", – прокомментировала Елена Батурова, директор Центра развития финансовых технологий Россельхозбанка.

Чтобы стать членом Клуба, студенту необходимо зарегистрироваться и заполнить анкету на платформе "Я в Агро", подписаться на Telegram-канал проекта, вступить в закрытый чат амбассадоров, а затем выполнять реальные задания, в том числе – рассказывать однокурсникам о возможностях платформы, стажировках, вакансиях в АПК, делиться своим опытом выбора профессии со

школьниками, участвовать в создании агро-вики – профориентационного курса, подготовленного совместно студентами и работодателями. Амбассадоры будут встречаться с представителями отрасли, проводить интервью, участвовать в совместных проектах в командах, проходить стажировки в ведущих компаниях АПК.

За участие в Клубе студентам будут начисляться баллы, которые будут учитываться при определении стипендиатов Россельхозбанка, а самые активные амбассадоры попадут на оплачиваемую стажировку в банк.

Клуб Амбассадоров – это сообщество, которое объединяет активных студентов, работодателей и вузы, позволяет молодежи погрузиться в жизнь ведущих представителей агроотрасли, получить практический опыт, совместно создавать

истории успеха и рассказать обществу о перспективах и преимуществах АПК.

В 2023 году в рамках Клуба планируется провести ряд встреч амбассадоров с ведущими работодателями АПК и тренингов по навыкам лидерства и проектной работы, а также организовать несколько совместных проектов.

АО "Россельхозбанк" – основа национальной кредитно-финансовой системы обслуживания агропромышленного комплекса России. Банк создан в 2000 году и сегодня является ключевым кредитором АПК страны, входит в число самых крупных и устойчивых банков страны по размеру активов и капитала, а также в число лидеров рейтинга надежности крупнейших российских банков.



Набор студентов в Корпус общественных наблюдателей



Корпус общественных наблюдателей объявляет набор активных людей, желающих осуществлять мониторинг процедуры проведения государственной итоговой аттестации в 2023 году.

Корпус общественных наблюдателей – это всероссийское волонтерское движение, участниками которого являются молодые граждане РФ старше 18 лет.

Участвуя в работе Корпуса об-

щественных наблюдателей, ты получишь:

- опыт волонтерской деятельности;
- новые социальные контакты и связи;
- навыки работы с органами исполнительной власти;
- неповторимый опыт работы в сфере образования;
- возможность посетить соседние регионы;
- незабываемые впечатления от работы в дружной команде единомышленников.

Корпус общественных наблюдателей – это не просто проект, это ко-

манда единомышленников и друзей по всей России!

Если тебе 18 и ты на страже справедливости, тогда мы ждём именно тебя!

Заполняя анкету, пройдя по ссылке: <https://forms.yandex.ru/u/638f76eb693872124380adbb/>

На все вопросы ответит куратор в КБГАУ Рамазан Тлишев – 8(988) 724-33-13.

Наш ТГ-канал – <https://t.me/konkbrkbgau>

Прояви активную гражданскую позицию и убедись в том, что ГИА в твоём регионе проходит Качественно, Объективно, Надежно!

Встреча с представителями ООО "Сады Эльбруса"

17 января в зале заседаний Учёного совета состоялась встреча профессорско-преподавательского состава агрономического факультета с представителями ООО "Сады Эльбруса".

Мероприятие прошло при участии ректора вуза Аслана Апажева, проректоров Руслана Кудаяева, Светланы Азиковой, Рустама Абдулхаликова и советника при ректорате Мухамеда Шахмурзова.

Со стороны ООО "Сады Эльбруса" во встрече участвовали генеральный директор Мадина Берхамова, за-



меститель гендиректора Ахмед Саболиров и ведущий технолог предприятия Жамбулат Хакунов.

Были рассмотрены вопросы, касающиеся взаимовыгодного сотруд-

ничества вуза и предприятия, а именно организация производственной практики для студентов аграрного университета на базе ООО "Сады Эльбруса" и трудоустройство выпускников.



Профориентационная работа с младшими школьниками

Учебно-производственный комплекс Кабардино-Балкарского ГАУ посетила группа школьников младших классов СОШ №2 г.о. Нальчик.

Ознакомительная экскурсия проведена в рамках плана профориентационной работы Центра довузовской подготовки, профориентационной работы и содействия трудоустройству выпускников вуза совместно с Центром детского туризма "Академия путешествий".

Целью мероприятия стали знакомство школьников с работой агропромышленного производства и ориентация подрастающего поколения в выборе будущей профессии.

Во время экскурсии по Учебно-производственному комплексу ребята смогли увидеть разнообразную сельскохозяйственную технику, используемую в отрасли, узнали об особенностях её применения.

Начальник УПК, профессор Камалудин Магомедов рассказал школьникам о навыках, необходимых человеку для работы в сельскохозяйственной сфере, а также о системе подготовки к профессии.

Особенно интересным для ребят стало посещение помещений и стойла с сельскохозяйственными и птицей, где им представилась возможность покормить кроликов заранее приготовленными угощениями.

"Конечно, не все еще определились с будущей профессией, и многое может поменяться, но такая замечательная возможность для ребят поможет им в дальнейшем принять решение, которое будет основываться на информации, которую они сегодня получили", – отметила преподаватель СОШ №2 Русалина Бесланеева.

По мнению руководителя Центра ДППРИСТВ КБГАУ Заремы Курашиновой, подобные экскурсии вызывают у ребенка целый спектр положительных эмоций и оставляют продолжительно сохраняющиеся впечатления, поэтому их активно применяют в качестве метода профориентации в начальной школе.

Экскурсия прошла при непосредственном участии директора Центра детского туризма "Академия путешествий" Марины Карапышовой.



С 2023 года студентам-иностранцам станет проще оформлять документы

Иностранные граждане, которые приезжают в Россию, чтобы получить образование – особая категория мигрантов. Они могут совмещать обучение с подработками или вести собственное дело. В тонкостях легального пребывания в России для студентов-иностранцев разбираемся вместе с экспертами Центра содействия по решению трудовых споров "Евразия".

Новые правила с 2023 года

Разрешение на временное проживание на период обучения – это нововведение, которое начнет действовать с 1 января 2023 года. Новшество облегчит студентам миграционное оформление и позволит сконцентрироваться на учебе, теперь им не нужно будет переживать, что срок действия того или иного документа истекает. Соответствующий пункт был введен Федеральным законом от 14.07.2022 № 357, он дополнил Федеральный закон от 25.07.2002 № 115.

Порядок получения разрешения на временное проживание на период обучения достаточно прост. Студенту необходимо:

- подать заявление;
- приложить к нему справку о зачислении в учебное заведение;
- приложить медицинскую справку.

Кроме того, студенты, как и все другие иностранцы, должны пройти процедуру дактилоскопии. Образцы отпечатков пальцев можно оставить при подаче документов или при получении РВП.

Сроки оформления документов составляют около двух месяцев. Разрешение на временное проживание студенту выдадут только в бумажном варианте. Электронный вид этого документа не предусмотрен.

Документ позволит иностранным студентам приобрести на время права временно проживающих иностранцев, а также дополнительные привилегии:

- в отличие от остальных иностранцев, студентам подтверждать РВП не нужно;
- документ будет действовать еще 180 суток после выпуска из учебного заведения.

Дополнительные бонусы

На основании разрешения на временное проживание на период обучения иностранец, после выпуска, может претендовать на вид на жительство. При этом опция с нового года будет доступна любому выпускнику, получившему диплом. Сейчас воспользоваться привилегией могут только отличники.

Причем подать заявление молодому специалисту можно будет в течение трех лет после окончания учебного заведения.

Подработка для иностранных студентов

Иностранные студенты часто стремятся совместить

учебу и работу. Российские работодатели могут без опасения принимать на работу студентов-иностранцев, несмотря на то, что в миграционной карте указана цель "обучение". Главное, чтобы производственный и учебный процессы не мешали друг другу.

Основные требования при трудоустройстве студентов с разрешением на временное проживание на период обучения следующие:

- студент должен быть совершеннолетним;
- место работы и учебы должно находиться в одном регионе;
- график работы должен учитывать учебную нагрузку.

Кто, откуда и почему едет в Россию за дипломом

По данным аналитиков, в 9 из 10 российских вузов проходят обучение иностранные студенты. Спрос на российский диплом с 2018 года и по сей день неуклонно растет. Сегодня в России образование получают около 300 000 иностранных студентов. Преимущественно молодые люди едут из стран бывшего СССР, а также Китая, Монголии, Ирана, африканских стран. Наибольшей популярностью пользуются специальности в области IT, инженерии и медицины. Часто иностранные студенты выбирают специальности экономического направления.

Популярность России как страны для получения высшего образования обусловлена высоким качеством знаний по отрасли и относительно невысокой стоимостью. Например, за год обучения на медицинском факультете студент-иностранец заплатит около \$ 9 000. В Европе или США аналогичное образование будет стоить до \$ 60 000 в год.

Почему важна форма обучения

Упрощенное трудоустройство студента возможно только в том случае, если иностранец учится очно. При очно-заочной или заочной форме обучения иностранный студент приравнивается при трудоустройстве к любому другому иностранцу, которому нужны документы на пребывание в стране, разрешение на работу и т.д. Кроме того, важно проинформировать органы МВД о заключении трудового договора со студентом-заочником.

Если работодатель иностранного студента нарушит это требование и примет студента очно-заочного или заочного отделения на работу без разрешительных документов, ему грозит штраф до 1 млн руб. за работу с иностранцем без документов (ч. 1 и 4 ст. 18.15 КоАП РФ).

Работодателю иностранцев важно знать требования к работе с мигрантами не только в общем, но и понимать нюансы, в которых порядок трудоустройства иностранцев отличается от работы с соотечественниками.

В Терском районе прошло восхождение на Курпские высоты

11 января в Терском районе активисты вуза приняли участие в массовом восхождении на легендарные Курпские высоты.

Мероприятие посвятили 80-летию освобождения Кабардино-Балкарской Республики от немецко-фашистских захватчиков.

Именно здесь произошло одно из самых ожесточенных сражений на Северном Кавказе, в ходе которого наступление немецких войск на этом направлении было приостановлено. В 1942 году воины 317-й стрелковой дивизии держали оборону более 100 дней, погибло 7 тысяч советских солдат. В новогоднюю ночь 1943 года на Курпских высотах началось наступление советских войск и масштабное освобождение территории Кабардино-Балкарии от немецко-фашистских захватчиков.

Общественники, воспитанники военно-патриотических клубов, кадеты, юнармейцы и неравнодушные жители возложили цветы к памятной стене, почтили память освободителей минутой молчания.



Гороскоп на 2023 год

К кому придет самое счастливое время, а к кому – личный армагеддон

Гороскоп на 2023 год для всех знаков зодиака покажет, кто в ближайшие месяцы будет испытывать душевный покой и успешно реализовывать свои цели. Некоторым людям следует дважды подумать, прежде чем принимать решения, касающиеся их финансов и карьеры. Грядет новый год, полный испытаний, перемен, неопределенности и страхов для всех нас. Но также ждет год, в котором будут преобладать сопереживание, сострадание и любовь. Узнайте, что приготовила для вас судьба, и приготовьтесь к 2023 году.

Овен (21.03 - 20.04)

- **Работа.** 2023 год побудит вас внимательно смотреть по сторонам, так как некоторые возможности для лучшего заработка могут легко пройти мимо вас. Вполне вероятно, что примерно в середине года вы решите продолжить свое образование в какой-то области. Это, в свою очередь, позволит вам развиваться в том направлении, о котором вы раньше и не думали.

- **Любовь.** Возможно, вы захотите отправиться куда-нибудь со своей второй половинкой. Если вы одиноки, вы решите поехать в одиночку и совсем не будете оглядываться по сторонам в поисках компании. Возможно, вы просто решите, что в этом году вам не нужны отношения.

- **Здоровье.** Наконец-то вам удастся угадать, в чем действительно нуждается ваш организм. Возможно, все, что вам нужно, – это комплекс витаминов? Или вы просто не получаете достаточной физической нагрузки? Если вы приложите совсем немного усилий, вы значительно улучшите свое самочувствие.

Телец (21.04 - 21.05)

- **Работа.** Новый год позволит вам расширить свой кругозор и стремительно саморазвиваться. Вам удастся добиться значительного прогресса, который заметят и оценят другие. К концу года поддержка коллег станет для вас важной. Только в сплоченной команде вы можете по-настоящему расправить крылья.

- **Любовь.** Вы будете много экспериментировать. Если у вас нет своей второй половинки, вы можете начать искать подходящего человека среди своих друзей. А если вы уже состоите в отношениях, вы решите посмотреть, как ваш партнер/партнерша отреагирует на едва заметные изменения в вашем образе жизни. Вполне возможно, что ему или ей это не обязательно понравится.

- **Здоровье.** Вполне возможно, что из-за состояния здоровья в результате потребует смена обстановки, и, возможно, на более длительный период времени. Это, в свою очередь, может сильно повлиять на ваши существующие планы.

Близнецы (21.05 - 21.06)

- **Работа.** Определенный проект на работе наконец-то позволит вашим талантам раскрыться. Очень многие будут сильно удивлены тем, насколько хорошо вы проявите себя в этой области. Последующие задания, в которых будут учтены ваши новообетенные таланты, пройдут без проблем.

- **Любовь.** Год будет исключительно удачным, особенно когда речь идет о любовных делах. Ваши отношения с партнером/партнершей еще больше углубятся, и вы начнете лучше понимать друг друга. Одинокие Близнецы, с другой стороны, больше не будут... одинокими. Они встретят человека, который вскружит им голову и сделает их жизнь лучше.

- **Здоровье.** Вы вряд ли будете жаловаться на какие-либо недомогания. Головная боль может возникать лишь время от времени. Однако обычно достаточно простого обезболивающего, чтобы все вернулось в норму.

Рак (22.06 - 22.07)

- **Работа.** Год для вас окажется чрезвычайно красочным. В течение следующих двенадцати месяцев у вас будет возможность проявить свою более творческую и образную сторону, что может понравиться многим окружающим вас людям. Вы посвятите себя тому, что начнет обогащать вас и приносить истинное удовольствие. Более того, вы обнаружите, что на этом можно неплохо заработать.

- **Любовь.** Вы сохраните оптимизм в своих чувствах. Несмотря на небольшое разногласие с вашей второй половинкой в середине года, ваши дела как-то уладятся. Одинокие Раки не будут искать себе компанию, и многие обнаружат, что одиночество и небольшой круг друзей – это все, что им нужно в данный момент.

- **Здоровье.** Берегите себя, если вы ведете малоподвижный образ жизни. Хотя до сих пор это вас не затрагивало, вы можете начать испытывать некоторый дискомфорт. Нравится вам это или нет, но вы должны проявлять активность.

Лев (23.07 - 23.08)

- **Работа.** В этом году один человек неожиданно заметит вас и оценит ваши усилия настолько, что начнет уговаривать вас сменить работу. Он будет очень рад, если вы присоединитесь к его команде. Подумайте об этом, ведь это может стать прекрасным изменением к лучшему.

- **Любовь.** Не планируйте никаких совместных поездок в этом году, так как при определенных обстоятельствах из них все равно ничего не получится. Если вы будете слишком возбуждены, вас ждет только разочарование. Одинокие Львы, с другой стороны, могут найти человека, о котором начнут заботиться – даже слишком сильно. Им лучше быть осторожными.

- **Здоровье.** Если вы давно не проходили обследование, стоит напомнить себе об этом в 2023 году. Не обязательно, что с вами что-то не так, но если что-то не так, то стоит заметить это заранее.

Дева (24.08 - 22.09)

- **Работа.** Вы внезапно начнете преуспевать в своей профессиональной деятельности. В этом году вас будут воспринимать как более умного (ую), более опытного (ую) и изобретательного (ую). В результате вы быстро начнете завоевывать больше доверия среди своих коллег, а заодно и получите некоторую финансовую выгоду.

Гороскоп на 2023 год

К кому придет самое счастливое время, а к кому – личный армагеддон

• **Любовь.** В этом году вы обнаружите, что кто-то очень сильно заботится о вас. Хотя до сих пор вы не замечали этого человека, возможно, вам стоит наконец уделить ему внимание? Если вы состоите в отношениях, не отдаляйтесь сразу – это может быть просто дружба.

• **Здоровье.** Вы можете внезапно захотеть улучшить свое физическое состояние. Но не делайте ничего слишком сильно и быстро, иначе вы можете принести больше вреда, чем пользы. Действуйте разумно, и вам не придется потом жалеть об этом.



Весы (23.09 - 23.10)

• **Работа.** Не спешите принимать важные карьерные решения. Отложите их до конца года, потому что тогда у вас будет больше времени. Не бойтесь что-то упустить. Даже если вы получите выгодное предложение о работе в мае или июне, проигнорируйте его.

• **Любовь.** В этом году вам нужна стабильность. К сожалению, вы можете обнаружить, что человек, о котором вы заботитесь, боится любых официальных заявлений. Если вы решите оказать на нее давление, вы можете все испортить. Постарайтесь действовать мягко и не поднимать эту тему время от времени. С другой стороны, одинокие Весы могут стать действительно хорошим другом.

• **Здоровье.** Наконец-то вы можете перевести дух и начать правильно питаться. Только так вы будете чувствовать себя лучше и пройдете весь год в добром здравии.



Скорпион (24.10 - 22.11)

• **Работа.** Возможно, что в этом году вы будете немного подавлены атмосферой на работе. Сослуживцы будут злить вас и продолжать соревноваться с вами, даже если вы этого не хотите/не желаете. Вы также не сможете достичь каких-либо удовлетворительных карьерных целей. Может быть, вам лучше сменить работу? Не лишним будет поискать выгодные предложения, которые позволят вам реализовать задуманное.

• **Любовь.** В этом году вы получите большую поддержку от своих близких. Ваша вторая половинка проявит инициативу и поможет вам справиться с любой проблемой, которая возникнет на вашем пути. Одинокий Скорпион, напротив, может впасть в меланхолию. Однако не замыкайтесь в себе, потому что вы вовсе не хотите продолжать оставаться в одиночестве.

• **Здоровье.** В этом году выбирайте упражнения, которые соответствуют вашим возможностям. Вам не мешает немного физической нагрузки, особенно если вы работаете сидя или стоя. Убедите себя в необходимости правильной тренировки.



Стрелец (23.11 - 21.12)

• **Работа.** Пришло время улучшить организацию своего времени. Если вы начнете более добросовестно относиться к своим обязанностям, то этот год в итоге окажется успешным. Вы перестанете беспокоиться о том, успеете ли вы все сделать вовремя, начнете зарабатывать больше. Начало года будет трудным, поскольку вам предстоит наверстать то, что вы пропустили до сих пор, но если вы справитесь с этим, все пойдет по накатанной.

• **Любовь.** Какой-то человек яростно делает вам комплименты. Они заставят вас по-другому взглянуть на себя и многое изменить в течение следующих нескольких месяцев. Ваша уверенность в себе возрастет, и вы поймете, что способны на большее.

• **Здоровье.** Много работы сопровождается изрядной долей стресса. К сожалению, вы не сможете быстро от нее избавиться, и ваша нервозность начнет сказываться на вашем здоровье. По крайней мере, убедитесь, что достаточно спите, иначе вы окажете себе плохую услугу.



Козерог (22.12 - 20.01)

• **Работа.** В этом году Козерогам ни в коем случае не следует менять работу. Любые кризисы окажутся временными, и вскоре все стабилизируется и, возможно, даже заметно улучшится. Если вы подпишете какие-либо новые контракты сейчас, ваше решение будет успешным, и вы вскоре пожалеете о нем.

• **Любовь.** Ваша вторая половинка может чувствовать себя обделенной вниманием. Проведите этот год, восстанавливая свои отношения, чтобы ваша связь снова стала крепкой и прочной. Если же вы одиноки, оглянитесь вокруг, возможно, где-то рядом есть человек, который давно ждет вас. Обязательно воспользуйтесь этим знакомством, и вы многое приобретете.

• **Здоровье.** Если вы не будете достаточно внимательны, то в начале года вас может ждать неприятный сюрприз. Подумайте, достаточно ли вы заботитесь о своем теле и не поступаете ли вы безрассудно. Если нет, то происходящее может иметь неприятные последствия.



Водолей (21.01 - 20.02)

• **Работа.** Вы наберетесь смелости для принятия сложных профессиональных решений. Однако сосредоточьтесь на том, чтобы сделать свой выбор в первую очередь в первой половине года. Примерно в августе/сентябре события начнут развиваться в противоположном направлении, чем вы предполагали.

• **Любовь.** Ваш партнер может начать серьезно говорить о будущем. На этот раз вы не будете расстраиваться по этому поводу и вскоре сможете прийти к согласию по многим вопросам. Одинокие Водолеи начнут задумываться об отношениях. Только помните, что не стоит искать их любой ценой.

• **Здоровье.** В этом году вы наконец-то перестанете жаловаться на свой иммунитет. У вас все будет хорошо в плане здоровья. Единственное, о чем вам следует позаботиться, – это увеличить ежедневные физические нагрузки.



Рыбы (21.02 - 20.03)

• **Работа.** Самое время всерьез заинтересоваться работой. Рыбам нужно немного встряхнуться, посвятить себя своим обязанностям. Тогда они начнут получать от них истинное удовольствие. Если вы любите то, чем занимаетесь, этот год станет для вас прекрасным вступлением в светлое будущее.

• **Любовь.** Вы встретите человека, который станет вашей настоящей половинкой. Это не значит, что то, что сведет вас вместе, будет романтической любовью, но вы определенно не должны относиться к этому новому знакомству легкомысленно.

• **Здоровье.** Зима, весна и лето пройдут без особых проблем. Однако осенью вы можете простудиться. Неблагоприятная погода также может вызвать у вас меланхолию, и, возможно, вам будет очень трудно пережить октябрь и ноябрь.

РОССИЙСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ радикально изменится в 2023 году:**ЧТО ЖДЕТ ШКОЛЬНИКОВ И СТУДЕНТОВ**

Российские власти в 2022 году всерьез взялись за систему образования. Грядущие изменения коснутся и школьников, и абитуриентов, и студентов. В основе идеи – формирование собственного стандарта образования с оглядкой на советские традиции. Что ждет начальное и высшее образование уже в 2023 году – в материале Общественной службы новостей.

**Как в первый класс**

Уже с 1 сентября 2023 года российские начальные школы перейдут на единую общеобразовательную программу. Соответствующий законопроект был оперативно принят Госдумой в начале осени – 8 сентября 2022 года он был внесен, а уже 14 сентября его приняли в третьем чтении. Один из авторов документа, депутат Ольга Казакова объясняла такую спешку тем, что "у нас нет ни одного лишнего дня, нам нужно принимать и сразу начинать эту работу".

С нового учебного года единые стандарты в начальной школе заработают для уроков русского языка, чтения и окружающего мира. В средней школе в список добавятся история, обществознание, география и ОБЖ. Таким образом, речь идет о гуманитарных науках и общественных дисциплинах, но не о химии, физике или математике.

"Вводя такую прямую норму, мы защищаем те предметы, которые формируют ценности молодого человека, готовят их к нашим ценностям, о которых мы говорим. И здесь всякая вариативность, примерность, неопределенность наносят большой вред", – заявляла Казакова в Госдуме.

Стандарты должны быть разработаны минпросвещением до 31 января 2023 года. Нововведения предполагают и замену учебников. Однако в течение 5 лет у российских школ будет переходный период, во время которого еще можно пользоваться старыми учебниками. Ранее школы сами утверждали программы образования.

Авторы закона объясняли необходимость его принятия еще и тем, что дети при переходе в другую школу не будут отставать от одноклассников и смогут адаптироваться к незнакомым для себя стандартам.

В экспертном сообществе нововведение восприняли неоднозначно. Критики говорят о том, что нововведения ограничивают педагогов в применении разных образовательных методик по отношению к разным детям – ведь есть как отстающие по тем или иным предметам ученики, так и отстающие классы. Единые стандарты в таком случае могут не учесть индивидуальных особенностей развития ребенка и привести к снижению качества образования.

Со следующего года также возможен переход школ на новую систему финансирования. Об этом 13 декабря заявил председатель Госдумы Вячеслав Володин.

"На следующей неделе плани-

руем принять изменения в закон об образовании. Решение предоставит право региональным органам власти переводить школы на областной бюджет. Это значит, будет не только больше возможностей и средств для финансирования, но и другая ответственность: за нерешенные вопросы можно спрашивать с тех, у кого есть полномочия и финансы", – рассказал политик в своем telegram-канале.

Новые правила приема в вузы

Впрочем, изменения ждут и сферу высшего образования. Российские вузы приняли в этом году решение о выходе из Болонской системы. Соответствующее заявление в мае сделал министр науки и высшего образования Валерий Фальков. Переход будет постепенным, а новый перечень специальностей должен быть утвержден к 2024 году. Это значит, что российские вузы откажутся от бакалавриата и магистратуры и вернуться к традиционным специалитетам.

С нового учебного года уже изменится порядок приема абитуриентов. Например, уменьшится количество направлений подготовки, по которым можно одновременно участвовать в конкурсе на бакалавриат и специалитет. Теперь их всего 5. Таким образом, абитуриенты смогут подать заявления в 5 разных вузов, выбрав по 5 направлений подготовки в каждом из них.

Поступающий также будет указывать приоритеты на различных условиях – хочет он поступать в головной вуз или филиалы, на очную или заочную форму обучения, на бюджетные места или внебюджетные. Также на государственном уровне обсуждается внедрение платформы для отправки документов на поступление на базе "Госуслуг".

ПРОРЫВЫ В ОБЛАСТИ МЕДИЦИНЫ И КОСМОСА: какие научные открытия обещает 2023 год

Подводя научные итоги уходящего года, эксперты пытаются заглянуть в наступивший. Конечно, далеко не всегда они попадают в десятку, но основные тренды, как правило, угадывают. По традиции, свой прогноз дает и самый авторитетный научный журнал *Nature*. По его мнению, лидерами по числу прорывов будут медицина и космос.

Так, ожидается, что должен появиться целый спектр препаратов нового поколения. Дело в том, что успешные разработки средств борьбы с коронавирусом привели к созданию принципиально новых мРНК-вакцин. В самое ближайшее время в ведущих клиниках мира начнутся на людях испытания таких вакцин против малярии, туберкулеза, опоясывающего лишая. Кроме того, проходит первая фаза испытаний мРНК-вакцины для защиты как от COVID-19, так и от гриппа.

Врачи и пациенты с нетерпением ожидают, дадут ли надзорные органы США "зеленый свет" новому лекарству против болезни Альцгеймера, которое успешно себя показало на стадии клинических испытаний. Это моноклональное антитело очищает мозг от накапливающего в нем белка бета-амилоид. Он считается главной причиной болезни.

Важнейший документ обещает опубликовать ВОЗ. Это обновленный список потенциально опасных вирусов и бактерий, в котором ученые должны выделить самые опасные. Исходя из этих данных, надо по каждому патогену установить приоритеты исследований, финансирование, скоординировать разработку вакцин, методов лечения и диагностики. Чтобы атаки новых патогенов не застали человечество врасплох.

Другие ожидания связаны с уже ставшей знаменитой технологией редактирования генома CRISPR. Она может получить одобрение медицинского сообщества, так как уже продемонстрировала многообещающие результаты в ходе клинических ис-



пытаний. Ожидается, что этот метод, который позволяет редактировать в клетках последовательности ДНК, будет основным оружием в борьбе с генетическими заболеваниями.

Что касается космоса, то здесь главный герой, конечно, недавно обогнавший на орбите телескоп "Джеймс Уэбб". Уже первые сделанные им снимки ранней Вселенной стали мировой сенсацией, признаны одним из важнейших достижений уходящего года. Изображение выделило участок неба размером примерно с песчинку, которую человек на Земле держит на расстоянии вытянутой руки, но на снимке видны тысячи галактик – такими, какими они были 4,6 млрд лет назад. Словом, от "Уэбба" ожидают самые громкие прорывы в ближайшие 5-10 лет.

Еще один созданный Европейским космическим агентством телескоп Euclid должен сделать фотографии трехмерной карты Вселенной. Также на орбиту отправится японский спутник, который будет изучать рентгеновское излучение далеких звезд и галактик. Летом начнет делать снимки уникальная обсерватория Веры Рубин в Чили, она сможет просканировать все южное небо всего за три ночи. Наконец, приступит к работе крупнейший в мире управляемый китайский телескоп QTT, которая будет в любой момент времени наблюдать 75% звезд.

С космосом связаны и другие ожидания. Центром всеобщего притяжения стала Луна. В конце прошлого года ее дважды облетела бес-

пилотная капсула НАСА, на очереди миссии аппаратов ОАЭ, США, Японии и Индии. В следующем году состоится первое коммерческое путешествие на Луну: 11 человек отправятся в шестидневный вояж на борту ракеты-носителя SpaceX Starship.

Среди других важнейших работ этого года эксперты *Nature* выделяют первое в мире хранилище ядерных отходов на финском острове Олкилуото. В контейнеры уложат до 6 500 тонн радиоактивного урана, их покроют глиной и закопают в тоннелях гранитной породы на глубине 400 метров. Ядерный материал останется наглухо упакованным на несколько сотен тысяч лет – к тому времени уровень радиации станет безопасным.

Эксперты *Nature*, очевидно, по политическим причинам проигнорировали российскую науку. А здесь в 2023 году ожидаются достижения мирового уровня. Назовем лишь несколько. Главным событием должна стать миссия "Луна-25": ее планируется отправить в космос летом. Впервые в истории аппарат прилунится не в экваториальной области спутника Земли, а в районе Южного полюса. Предполагается, что там наибольшая концентрация воды.

"Луна-25" – первый лунный космический зонд, который будет запущен в нашей стране, начиная с 1976 года. Его самая важная задача – обработка технологии мягкой посадки. По словам ученых, наиболее безопасная практически перпендикулярно к поверхности. Вслед за этой станцией к Луне пойдут более сложные космические аппараты.

Уже проходят клинические испытания бивалентной вакцины от COVID и гриппа, которая разработана учеными Санкт-Петербурга. В Дубне должен войти в эксплуатацию уникальный коллайдер NICA. Он рассчитан на получение максимально плотной ядерной материи, которая была в первые мгновения Большого взрыва. С помощью коллайдера ученые надеются заглянуть на 14 миллиардов лет назад, в первые секунды рождения нашего мира.

В январе свой юбилей отметил профессор Мухамед Шахмурзов

Мухамед Музачирович Шахмурзов – доктор биологических наук, профессор, Почетный работник высшей школы РФ, Заслуженный работник образования КБР, автор более 300 научных публикаций, 23 авторских свидетельств и патентов. Многие из его публикации не только получили признание общественности, но и стали настольной книгой для работников научно-исследовательской сферы и агропромышленного комплекса.

Факты биографии Мухамеда Музачировича впечатляют: в 28 лет заместитель начальника отдела в аппарате Главного управления ветеринарии Минсельхоза СССР (г. Москва), ученый секретарь и заведующий лабораторией ВНИИР – головного института Минсельхоза СССР по рыбоводству (Московская область). Вернувшись в КБР в 1995 г., возглавил кафедру ветсанэкспертизы КБГАУ, затем стал проректором по науке, позже – ректором КБГАУ, возглавлял республиканское Мини-



стерство сельского хозяйства и руководил Управлением ветеринарии КБР, вернувшись в вуз, был президентом Кабардино-Балкарского ГАУ, а в настоящее время является советником при ректорате и заведующим кафедрой ветсанэкспертизы и зоотехнии.

Мухамед Музачирович многое сделал для повышения кадрового и научного потенциала университета. При его непосредственном участии открыты 5 диссертационных советов по 9 научным специальностям, что позволило повысить процент острепенённости преподавателей и войти в десятку лучших сельскохозяй-

ственных вузов РФ по этому показателю.

Шахмурзов М.М. является председателем диссертационного совета по специальностям "Разведение, селекция и генетика сельскохозяйственных животных" и "Частная зоотехния, технология производства продуктов животноводства". Под его руководством защищены 12 кандидатских и две докторские диссертации.

В настоящее время Мухамед Шахмурзов – Действительный член академии аграрного образования и Академии экологии и безопасности жизнедеятельности, активный член Русского географического общества. Среди многочисленных его наград имеются Почетная грамота ФСБ РФ, Почетная грамота УИН РФ, Медаль "За службу на Северном Кавказе", Медаль Всемирной Черкесской Ассоциации.

Уважаемый Мухамед Музачирович! Примите самые добрые пожелания крепкого здоровья, счастья, благополучия и дальнейших успехов во всех делах!

Встреча с юбиляром

На факультете ветеринарной медицины и биотехнологии чествовали профессора Мухамеда Шахмурзова

Встречу посвятили 70-летнему юбилею Мухамеда Музачировича.

Мухамед Шахмурзов – доктор биологических наук, профессор, заведующий кафедрой "Зоотехния и ветеринарно-санитарная экспертиза" Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Коккова, почетный работник высшего профессионального образования РФ, заслуженный работник образования КБР, президент Ассоциации ветеринарных работников КБР, академик Международной академии аграрного образования.

Он известный в области рыбохозяйственной экологии и токсикологии ученый и педагог, внесший значительный вклад в разработку приоритетного направления науки "Ресурсосберегающие экологически чистые технологии производства рыбной продукции".

Открыл мероприятие декан факультета Тимур Тарчоков. Поздравив юбиляра, Тимур Тазретович высоко оценил взвешенный подход, глубокий анализ и фундаментальность исследований ученого и отметил его роль

в развитии как факультета, так и университета. Проректор по научно-исследовательской работе Рустам Абдулхаликов выразил слова всеобщего признания, уважения и благодарности. Он перечислил научные труды профессора, которым он посвятил большую часть своей жизни, а также рассказал о его многочисленных воспитанниках.

От имени ректора проректор вручил юбиляру почетную грамоту за многолетний добросовестный труд.

Состоялась презентация автобиографического сборника научных трудов "Мухамед Музачирович Шахмурзов". Собравшимся показали видеofilm, рассказывающий о творческом пути М. Шахмурзова. Со словами поздравления к юбиляру обратились и коллеги: Моламусов Х.Т., Кагермазов Ц.Б., Биттиров А.М., Кожокв М.К. А студенты подготовили презентацию с добрыми пожеланиями. В конце мероприятия юбиляр рассказал о своих детских годах, об учёбе в университете, о научном наставнике, выразив свою признательность за тёплую встречу.

После официальной части беседа продолжилась за чашкой чая.

С юбилеем, Тимур Хусейнович!



Коллектив торгово-технологического факультета поздравляет с 50-летним юбилеем старшего преподавателя кафедры технологии продуктов из растительного сырья Тимура Карданова.

Уважаемый Тимур Хусейнович! Желаем Вам крепкого здоровья, хорошего настроения, новых профессиональных высот и успехов во всех начинаниях!

Праздничные и выходные дни в 2023 году

Январь

пн	вт	ср	чт	пт	сб	вс
					1	
2	3	4	5	6	7	8
9	10	11	12	13	14	15
16	17	18	19	20	21	22
23	24	25	26	27	28	29
30	31					

Февраль

пн	вт	ср	чт	пт	сб	вс
		1	2	3	4	5
6	7	8	9	10	11	12
13	14	15	16	17	18	19
20	21	22	23	24	25	26
27	28					

Март

пн	вт	ср	чт	пт	сб	вс
		1	2	3	4	5
6	7	8	9	10	11	12
13	14	15	16	17	18	19
20	21	22	23	24	25	26
27	28	29	30	31		

Апрель

пн	вт	ср	чт	пт	сб	вс
					1	2
3	4	5	6	7	8	9
10	11	12	13	14	15	16
17	18	19	20	21	22	23
24	25	26	27	28	29	30

Май

пн	вт	ср	чт	пт	сб	вс
1	2	3	4	5	6	7
8	9	10	11	12	13	14
15	16	17	18	19	20	21
22	23	24	25	26	27	28
29	30	31				

Июнь

пн	вт	ср	чт	пт	сб	вс
			1	2	3	4
5	6	7	8	9	10	11
12	13	14	15	16	17	18
19	20	21	22	23	24	25
26	27	28	29	30		

Июль

пн	вт	ср	чт	пт	сб	вс
					1	2
3	4	5	6	7	8	9
10	11	12	13	14	15	16
17	18	19	20	21	22	23
24	25	26	27	28	29	30
31						

Август

пн	вт	ср	чт	пт	сб	вс
	1	2	3	4	5	6
7	8	9	10	11	12	13
14	15	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27
28	29	30	31			

Сентябрь

пн	вт	ср	чт	пт	сб	вс
				1	2	3
4	5	6	7	8	9	10
11	12	13	14	15	16	17
18	19	20	21	22	23	24
25	26	27	28	29	30	

Октябрь

пн	вт	ср	чт	пт	сб	вс
						1
2	3	4	5	6	7	8
9	10	11	12	13	14	15
16	17	18	19	20	21	22
23	24	25	26	27	28	29
30	31					

Ноябрь

пн	вт	ср	чт	пт	сб	вс
		1	2	3	4	5
6	7	8	9	10	11	12
13	14	15	16	17	18	19
20	21	22	23	24	25	26
27	28	29	30			

Декабрь

пн	вт	ср	чт	пт	сб	вс
				1	2	3
4	5	6	7	8	9	10
11	12	13	14	15	16	17
18	19	20	21	22	23	24
25	26	27	28	29	30	31